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SESSÃO ORDINÁRIA                  ATA 890

DATA: 01/06/2015
      PRESIDENTE: SANDRA CARDOSO
      1º SECRETÁRIO: DANIEL COUTO
      DEMAIS VEREADORES:

      DANIEL VARGAS 

      MANOEL DIAS 
      MOISÉS PERES
      NILTON OSÓRIO 
      NORA NUNES
      ROBERTO CAMARGO 
      SERAFIM DE LIMA

Ao primeiro dia do mês de junho, do ano de dois mil e quinze, às quinze horas, no Plenário
Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida Adrião Monteiro nº 2360,
em Capivari do Sul, a PRESIDENTE vereadora SANDRA CARDOSO abriu a presente Sessão
Ordinária e convidou o vereador Serafim de Lima para fazer a leitura de um trecho da Bíblia. A
seguir  a  PRESIDENTE informou que na  TRIBUNA POPULAR não  há  oradores inscritos.  A
seguir a PRESIDENTE anunciou a ata nº 882 e abriu espaço para retificações, e não havendo
quem quisesse retificar declarou a referida ata aprovada, e logo após solicitou ao 1º Secretário
da  Mesa  que fizesse  a  leitura  da  ata  nº 882.  No espaço  do  EXPEDIENTE foram lidas  as

CORRESPONDÊNCIAS: Comunicado do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação
n° 40600/15 e Of. Circular n° 08/15 que convidou os vereadores para reunião sobre o Plano
Municipal de Educação. Nas CORRESPONDÊNCIAS DO EXECUTIVO foi lido o Ofício do
Gabinete nº 97/15; Of. 103/15 que encaminhou os Relatórios da Execução Orçamentária do
2º bimestre e os Balancetes da Receita e Despesa dos meses de março e abril de 2015; Of.
105/15  que  encaminhou  a  Mensagem  Retificativa  ao  PLE  N°  01/15.  Em  CIÊNCIA AO
PLENÁRIO foi lido o Ofício da COF N° 04/15 ao Executivo Municipal referente ao PLE N°
25/15; Ofício da COF N° 05/15 ao Executivo Municipal referente ao PLE N° 24/15; PEDIDO
DE  INFORMAÇÃO  N°  04/15 ao  Executivo  Municipal  de  autoria  do  vereador  Roberto
Camargo. A seguir a PRESIDENTE informou que na ORDEM DO DIA consta o PEDIDO DE
PROVIDÊNCIAS N° 05/15 ao Executivo Municipal de autoria do vereador Roberto Camargo
e  o  PEDIDO DE INDICAÇÃO N°  01/15  ao  DAER de  OSÓRIO de  autoria  do  vereador
Roberto Camargo.  A seguir  no espaço do  EXPEDIENTE DOS VEREADORES a  vereadora
NORA NUNES iniciou dizendo que na semana passada, do dia vinte e cinco ao dia vinte e oito
de  maio  esteve  participando  em  Brasília  da  XVIII  Marcha  dos  Municípios,  onde  foram
acompanhar  o  Prefeito  Marco  Cardoso no  evento,  e  também nos gabinetes  dos  deputados
Giovani  Cherini  e  Afonso  Motta.  Estivemos  também  no  Senado,  no  gabinete  do  senador
Cristovam Buarque.  Disse que a Marcha promovida pela CNM – Confederação Nacional dos
Municípios, contou  com  sete  mil  e  quinhentos  participantes,  entre  prefeitos,  vereadores  e
secretários. Continuando disse que também participou das audiências no Ministério da Saúde e
no  Ministério  das  Cidades  objetivando  informações  sobre  os  projetos  encaminhados  pelo
município ao Governo Federal. Durante o evento, os municipalistas discutiram com Ministros,
Senadores, Deputados Federais, Governadores e representantes políticos as facetas sobre o
desenvolvimento  dos  municípios  e  o  equilíbrio  dos  gestores  municipais,  e  também sobre  a



reforma  política.  Tudo  isso  resultou  em  nove  reivindicações  apresentadas  ao  Congresso
Nacional  e  ao  Governo  Federal.  As  principais  propostas  do  movimento  são:  a  extinção  da
incidência do PASEP nas transferências para os estados e municípios; Aumento da parcela do
IPI sobre a exportação de 10% para12%; Aumento do FPE de 21,5% para 22,5%; Permissão
para que estados e municípios possam cobrar as operadoras dos planos de saúde, Prorrogação
do  prazo de encerramento dos lixões;  Alteração do peso do valor fiscal de 75% para 50% na
composição do índice de retorno de ICMS, ou seja, os municípios que têm grande arrecadação
de ICMS teriam apenas a metade do coeficiente, e o restante seria dividido entre os municípios
de baixa arrecadação do imposto. Liberação dos depósitos judiciais para utilização de estados e
municípios para pagamento do abatimento da dívida deles com a União; Aprovação da PEC Nº

172 que define que estados e municípios só assumirão a prestação de serviço delegado se
houver a previsão de repasses financeiros, bem como o apoio para que o Supremo Tribunal
Federal  julgue  logo  os  recursos  ligados  aos  royalties  do  petróleo.  As  reivindicações  foram
elaboradas após muitas discussões entre prefeitos e diversas lideranças políticas do Brasil. O
Secretário de Relações Internacionais da Presidência da República, Olavo Noleto disse que o
Vice-Presidente  Michel  Temer  firmou  o  compromisso  de  trabalhar  a  prorrogação  do
cancelamento  dos  restos  a  pagar.  Atualmente  a  União  deve aproximadamente  trinta  e  seis
bilhões de restos a pagar. O Presidente da Câmara dos Deputados Federais Eduardo Cunha
afirmou que as propostas prioritárias do movimento municipalista serão votadas destacando que
a  PEC Nº  172  será  votada  ainda  no  primeiro  semestre.  O  Presidente  do  Senado,  Renan
Calheiros, lembrou a importância de se realizar uma  revisão do Pacto Federativo para que se
possam priorizar as demandas melhorando as condições dos municípios. O relator do Pacto
Federativo, deputado federal André Moura disse que reconhece a difícil situação dos municípios
e da legitimidade do movimento. Entre as principais sugestões acolhidas pelo Deputado, disse
ser  o  pagamento  do  piso  nacional  dos  professores.  O  principal  tema da  XVIII  Marcha dos
Municípios é o repasse de fundos da União para os municípios no contexto pré-ajuste fiscal, pois
a crise que se abateu sobre os Governos Federal e Estadual agravou a situação dos municípios.
Como dar seguimento às obras que estão em andamento? O município de Cipó contratou e não
está recebendo repasse do Governo Federal. Quem vai pagar pelos ajustes é o cidadão. Muitos
vão ficar sem atendimento de saúde, vão faltar remédios e mais verba para merenda escolar,
que hoje o repasse é de trinta centavos por criança. Também houve aumento real do salário
mínimo e no piso do magistério, mas a verba não é suficiente para estes gastos. Quanto às
verbas do Ministério das Cidades, que atende os municípios e faz projetos como o Minha Casa
Minha Vida está completamente parado, como podemos presenciar sem previsão de retomada.
Inclusive fomos juntos com o Prefeito no Ministério da Saúde e no Ministério das Cidades, e os
nossos projetos encontram se parados, não só os nossos, mas também de todos os municípios.
Dentre  os  diversos assuntos  abordados,  o  presidente  da CNM,  Paulo Ziulkoski destacou a
realidade municipal. Também falou sobre o desenvolvimento de um software pela Confederação,
com o objetivo de analisar e verificar a contrapartida financeira das Prefeituras sobre os recursos
destinados pela União para a execução dos Programas Federais. Falou também sobre outro
software desenvolvido pela  CNM e que está  disponível  aos municípios,  o  URBEM.  Ele  foi
desenvolvido para auxiliar nas questões administrativas e patrimonial financeira, tributária, de
recursos financeiros e de prestação de contas das prefeituras. É um sistema gratuito, onde o
prefeito pode economizar muito com esse sistema. Durante o evento também foi apresentado o
projeto  “Mulheres  Seguras”  desenvolvido  no  Rio  Grande  do  Norte  em  Pernambuco,  e  que
contribuiu para a redução da violência contra as mulheres. Também tivemos a oportunidade de
conhecer o “Projeto eles por elas”, onde a gerente de programas da ONU lançou uma campanha
internacional que busca o engajamento de homens e meninos para estabelecer novas relações
de gêneros, sem atitudes e comportamentos machistas. O objetivo da campanha é promover a
reflexão e ação de responsabilidade, onde homens e meninos possam eliminar todas as formas
de discriminação e violência contra as meninas e as mulheres. Finalizando a Vereadora fez um
agradecimento  especial  à  presidente  Sandra  Cardoso pela  oportunidade de  participar  deste
evento onde prefeitos e vereadores estiveram reunidos esses três dias buscando soluções para
os problemas  e melhoria da qualidade de vida dos municípios brasileiros. A seguir o vereador
ROBERTO CAMARGO iniciou agradecendo a Presidente da Câmara que oportunizou a sua



ida em Brasília, no qual foi em busca de alternativas para o município. Disse que foi em
busca e entrou na luta para a construção do Túnel Rio Grande São José do Norte, pois
considerou  importante  levar  essa  reivindicação,  pois  ir  à  Brasília  sem  levar  algo  que
marcasse seria viajar sem objetivo. Disse respeitar os demais assuntos que foram tratados,
e que foram trazidos com muita propriedade e relatados pela vereadora Nora Nunes, ao qual
tem admiração pela forma e capacidade de resumo dos temas tratados e explanados por
ela. Continuando explanou sobre a abertura da XVIII Marcha feita pelo Presidente da CNM,
Paulo Ziulkoski, e também pelo Ministro das Cidades, o  kassab. Segundo o Vereador, o
ministro Kassab é um homem de grande inteligência, um dos fundadores do PSD, e mesmo
não sendo do partido da Presidente Dilma, com certeza foi escolhido por sua competência.
Relatou ainda, que a Presidente Dilma não estava em Brasília, foi para o México, e com
certeza deixou pessoas competentes como o Ministro Kassab para acalmar os ânimos dos
que foram à Brasília em busca de soluções para os seus municípios, pois atualmente é
privilégio  poderem estar  no  Legislativo,  porque  quem é  Prefeito  sabe que a  situação  é
complicada, porque o Governo Federal  manda de lá o ônus e não manda o bônus, e a
professora Nora colocou muito bem sobre essa situação. Nesse sentido rende seus elogios
ao  ministro  Kassab  pela  fala  harmoniosa  e  que  acalma.  Disse  que  de  todas  as
reivindicações dos Prefeitos, vereadores, secretários e outros líderes que lá estiveram foi
elaborado um relatório com as principais reivindicações. Continuando reiterou que levou à
Brasília, na sua bagagem, a reivindicação da confecção do projeto do túnel Rio Grande a
São José do Norte para somar a todos os demais assuntos tratados em Brasília, ao qual
levou ao conhecimento da AMLINORTE, ao qual o Presidente é o Paulo Lang, Prefeito de
Palmares  do  Sul,  levou  a  Moção  aprovada  por  todos  os  vereadores  dessa  Casa  para
receber  o  apoio  dos  Prefeitos,  pois  a  construção  do  Túnel  não  trará  desenvolvimento
somente para Rio Grande e São José do Norte,  o desenvolvimento será para todos os
municípios da região, de Tavares a Torres, e passando também pelo nosso querido Capivari
do Sul. Nesse sentido solicitou ao Presidente da AMLINORTE a liberação da jornalista da
AMLINORTE, Rose Scherer, e também esse liberou um carro da Prefeitura de Palmares
para que fizessem um documentário de Osório até Rio Grande e São José do Norte, com
depoimentos  de  moradores  de  beira  de  estrada,  comerciantes  e  caminhoneiros  que
relataram a importância dessa obra, ao qual vai entregar esse documentário a Presidente da
Câmara de Vereadores. Relatou ainda, que nas duas horas de intervalo da Marcha, seguia
rumo ao gabinetes, ao qual esteve no gabinete do deputado Bussato, do deputado Marcon,
do deputado Alceu Moreira, e do deputado Stédile, onde o vereador de Rio Grande, Jair
Rizzo, que podemos dizer “é o pai da criança” quanto à construção do Túnel Rio Grande
São José do Norte, que sempre esteve lutando por isso e desde o ano de dois mil e quatro,
quando  também  o  apoiou  em  outro  momento  por  esse  mesmo  pleito  em  Brasília,
acompanhado também pelo vereador Braz Peres, sendo que ligou para o Jair Rizzo antes
de levar esse pleito à Brasília, pois a sua intenção é somar nesse trabalho já iniciado pelo
Jair Rizzo. Disse ainda, que também esteve no Gabinete do deputado Hamm do Partido
Progressista do vereador Serafim, e ao qual agradece o atendimento e atenção que ele deu
ao projeto e com certeza ele é parceiro para o desenvolvimento dessa obra. Também esteve
por  delicadeza  no  gabinete  do  Deputado  Giovani  Cherini  que  é  seu  colega  da  Escola
Técnica de Agricultura e que o  atendeu muito  bem.  E para encerrar  vou fazer  um fato
folclórico, pois já que a sua intenção era ir à Brasília e dar um abraço na Presidente Dilma,
falar da sua situação e dizer a ela que era mais um gaúcho que estava contrariado e que
esperava  que  ela  estivesse  tomando  posições  diferentes,  mas  da  mesma  forma  tira  o
chapéu para ela, pois ela é uma mulher, e mulher é sensível e ela está sozinha, e gente
oportunista se aproveitou da primeira eleição dela, e que agora na segunda eleição estão
largando  ela  de  mão  e  deixando  a  Presidente  sozinha.  Finalizando  relatou  o  seu  ato
folclórico que foi a sua visita no gabinete do deputado Tiririca. Disse que foi atendido por
uma assessoria  de  primeiro  mundo,  e  relatou  que foi  levar  um abraço do povo do Rio
Grande àquele deputado, mas que não estava, pois estava em Plenário no momento, mas



ele  deixou  uma  mensagem  ao  povo  do  Rio  Grande,  que  “pior  do  que  está  não  fica”.
Finalizando  o  Vereador  agradeceu  a  Presidente  da  Câmara  de  Vereadores  pela
oportunidade, e disse àqueles que colocaram em jornais que seria um gasto com o dinheiro
público essa viagem, eu digo a esses que o valor gasto com passagem e hotel se torna uma
“mixaria” com relação a essa obra que com certeza vai sair, e também com os valores das
emendas que os demais vereadores foram buscar, e também o Prefeito que levou os seus
secretários, pois a política se faz com coragem, concluiu o Vereador. A seguir o vereador
DANIEL COUTO iniciou cumprimentando os vereadores que estiveram em Brasília, e ao
qual  com certeza fomos muito  bem representados.  Continuando cumprimentou o senhor
Braz Perez que está no plenário, e é o avô da nossa pequenina campeã Iasmin Perez, que é
filha do nosso colega vereador Moisés Peres.  Quero parabenizá-la pela sua participação em
provas na Expointer,  onde conquistou além de um segundo e terceiro lugar nas provas,
também foi campeã em dois primeiros lugares nas modalidades que disputa as provas de
baliza com rédea. Estendeu também os parabéns aos seus pais da Iasmim, a Rosane e o
Moisés, pela dedicação e o apoio que dão à filha. Continuando fez a leitura de um convite
que já foi lido no Plenário, mas irá reiterar para relembrar a todos que é o lançamento do
“Convivendo com os animais” e que integra o “Projeto Cidade Limpa”, que será realizado no
dia dois de junho, com início pela manhã, no Galpão Tropeiros da Cultura. Continuando
parabenizou o grande trabalho que está sendo feito pela Secretaria Municipal de Educação,
na  pessoa  do  Secretário  Mário  Oli  Pereira,  na  pessoa  do  Secretário  Municipal  de
Infraestrutura  e  Ordenamento  Rural  e  Meio  Ambiente,  o  senhor  Luiz  Carlos  da  Silva
Andrade, e também na pessoa do senhor Prefeito Municipal, em  dar continuidade a um
projeto tão importante em nosso Município,  e por ter elaborado um material  de primeira
qualidade, e que será uma ferramenta de conscientização e ação, para que possamos ter
uma relação melhor com os animais. Disse que esse tema já foi debatido na Câmara por
outros vereadores e também por ele, e ainda temos esse problema que são os animais de
rua que além de abandonados sofrem maus tratos, mas algumas ações estão sendo feitas
como o cadastramento realizado de casa em casa através da Secretaria de Meio Ambiente,
e por isso rende as suas homenagens a esse trabalho porque já deu resultado, pois no
bairro onde mora já observou que alguns cães que tinham dono e viviam na rua, agora os
donos  estão  mantendo  os  seus  cães  soltos,  mas  dentro  dos  pátios  e  com os  portões
fechados,  e  com  certeza  isso  se  dá  em  virtude  das  visitas  que  foram  realizadas  aos
moradores,  e  algumas  pelo  próprio  Secretário  do  Meio  Ambiente,  a  fim  de  orientar  e
conscientizar as pessoas. Continuando fez um agradecimento ao Executivo que agora está
ensaibrando todo o Jardim Formoso e fazendo a limpeza, e também fazendo a colocação
das lixeiras, e é importante que essas ações sejam feitas porque valoriza o trabalho da
administração e também dos vereadores que muito cobraram essas ações. Disse que temos
conseguido avanços, pois há pouco tempo o Município nem mesmo podia investir no Jardim
Formoso,  e  agora  temos  as  ruas  ensaibradas  e  limpas,  e  estamos evoluindo,  e  nesse
momento, parabenizo o Secretário Éder e o Luis Andrade que tem atuação direta nessa
questão.  Finalizando  salientou  ainda,  que  sempre  comentou  sobre  as  dificuldades
financeiras que estão passando todos os municípios, assim como foi relatado pela vereadora
Nora e vereador Roberto, mas mesmo diante dessas dificuldades temos sim que continuar
fazendo o dever  de  casa,  pois  se não podemos fazer  grandes obras,  que continuemos
fazendo  e  mantendo  os  serviços  necessários  e  básicos  ao  atendimento  da  nossa
comunidade. A seguir o vereador DANIEL VARGAS iniciou falando sobre a sua participação
na XVIII Marcha em Brasília, ao qual agradeceu a Presidente Sandra pela oportunidade de
participar  desse  movimento  tão  importante  e  que  mobilizou  em  torno  de  sete  mil  e
quinhentas pessoas, a fim de sensibilizar os parlamentares do Congresso e do Governo
Federal  para  serem  tomadas  atitudes  que  não  continuem  massacrando  ainda  mais  os
municípios  que  é  o  que  vem  acontecendo  nas  últimas  décadas.  Relatou  que  foi  um
movimento muito proveitoso, ao qual não irá repetir as propostas discutidas, tendo em vista
que a vereadora Nora Nunes foi muito clara no seu pronunciamento, trazendo um resumão



do que aconteceu na XVIII Marcha, e a parabeniza pelo ótimo pronunciamento. Disse que foi
de grande importância à participação de todos nós que não estávamos lá a passeio, foi um
momento muito enriquecedor onde pudemos estar unidos com os demais municípios em prol
dos municípios do Brasil. Relatou que durante os horários vagos também aproveitou para ir
ao gabinete do deputado Onix Lorenzoni, que é do seu partido democrata, onde deixou dois
pedidos. Infelizmente ele não estava em Brasília, mas deixou os seus pedidos com os seus
assessores. Disse que tem conhecimento das dificuldades e dos cortes nas emendas, mas
quem não pede não ganha, por isso deixou os seus pedidos protocolados, sendo que um
deles foi para que seja construída a quadra poliesportiva da Escola Estadual Arthur da Costa
e Silva, juntamente com a construção de quatro salas e reforma de alguns prédios, ao qual
soube dessas necessidades em conversa com a diretora da Escola. Continuando informou
que o segundo pedido foi para que seja construída a sede do sindicato dos funcionários
municipais, pois o sindicato já tem o terreno e precisa de uma sede, e quem sabe através de
uma  emenda  podemos  construir  essa  sede  dos  funcionários  públicos  do  município.
Agradeceu também a parceria de todos os vereadores que foram nessa viagem, e também
do Prefeito e do Secretário José Mauro. Finalizando parabenizou as secretarias que estão
envolvidas no “Projeto Cidade Limpa” e a questão dos animais, pois quando se fala sobre os
animais, disse se sentir um pouco pai, pois no início da Legislatura em dois mil e treze fez
um anteprojeto sobre a necessidade do controle da população de animais domésticos, e
agora tem visto que as secretarias estão tomando essas providências, e vejo que estão
fazendo um trabalho muito bom, juntamente com as escolas, pois  sabemos que as coisas
funcionam quando as crianças estão engajados no projeto. E também tem o Projeto Cidade
Limpa  que  vem  acontecendo  desde  o  ano  passado  e  que  trabalha  a  questão  da
conscientização para depois ser colocado em prática. A seguir a  PRESIDENTE SANDRA
CARDOSO iniciou  cumprimentando a todos e desejou boas vindas aos vereadores que
estiveram nos representando na XVIII Marcha em Brasília, na semana passada. Esclareceu
que hoje o tempo regimental de oito minutos foi permitido que ultrapassasse um pouco o
tempo para que os vereadores participantes pudessem relatar os assuntos e esclarecer e
transmitir  as  informações  à  população,  para  que  não  fique  aquela  ideia  de  que  os
vereadores  foram  somente  passear.  Continuando  parabenizou  também  ao  vereador
MOISÉS PERES, como pai pela conquista da Iasmim, que também é sua aluna no projeto
“Arte por toda Parte” ao qual é uma boa aluna, e que também desenvolve outras artes.
Parabenizou ainda a direção, os professores, pais, alunos da Escola Infantil, pelo jantar baile
que foi um sucesso. Parabenizou também aos secretários, e todos os envolvido no “Projeto
Cidade Limpa e o cuidado com os animais”, concluiu a Presidente. A seguir na ORDEM DO
DIA foi lido o Pedido de Providências nº 05/15 que foi posto em discussão: o vereador autor,
ROBERTO CAMARGO iniciou pedindo o apoio de todos os vereadores, tendo em vista que as
pessoas da comunidade gostam de fazer caminhadas, e essa pedovia traria maior segurança
aos munícipes. A seguir não havendo mais quem quisesse discutir a  PRESIDENTE colocou o
Pedido de Providências nº 05/15 em votação, sendo que o referido pedido foi APROVADO por
unanimidade. A seguir foi lido o  Pedido de Indicação nº 01/15 que foi posto em discussão: o
vereador autor, ROBERTO CAMARGO iniciou pedindo o apoio de todos os vereadores para que
os munícipes tenham maior segurança e evite acidentes, especialmente na curva dos camargos
onde  já  ocorreram alguns  acidentes.  A seguir  não  havendo  mais  quem quisesse  discutir  a
PRESIDENTE  colocou o  Pedido de Indicação nº  01/15  em votação,  sendo que o referido
pedido foi  APROVADO por unanimidade. A seguir a PRESIDENTE  deu início ao espaço das
EXPLICAÇÕES PESSOAIS, sendo que se pronunciaram respectivamente os vereadores NORA
NUNES, MOISÉS PERES, DANIEL COUTO e ROBERTO CAMARGO. A seguir não havendo
mais quem quisesse se pronunciar, a PRESIDENTE declarou encerrada a presente Sessão, e
convocou os vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia oito de junho do
ano dois mil  e quinze, às quinze horas. E nada mais havendo a tratar,  para  que tudo fique
registrado, lavrou-se a presente ata que segue devidamente assinada.



Vereadora SANDRA CARDOSO Vereador DANIEL COUTO
 Presidente                         1º Secretário

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


